



مصطفیٰ یا عمداً گریز کیا ہے۔ اس کی الم انگیز وجوہات تھیں۔ گزشتہ دنوں امریکہ کے عظیم ترین مفکر جمہوریت، انسٹانفورڈ یونیورسٹی کے پروفیسر رچرڈ رارٹی (RICHARD RARTY) کی کتاب (ACHIEVING OUR COUNTRY) شائع شدہ ہارڈ یونیورسٹی ۱۹۹۸ء کے بہت سے اقتباسات نظر سے گذر کر دل میں ترازو ہو گئے۔ مصنف اس اعتبار سے لائق تحسین ہے کہ اس نے کھلی کھلی باتیں لکھیں جمہوریت کو ایک مکمل ”نظام زندگی“ کے طور پر پیش کرتے ہوئے اس کے صحیح صحیح خال و خط زینت قرطاس بنائے تاکہ ہر شخص ذہنی الجھاؤ سے فراغ حاصل کر کے ”جمہوری کلچر“ اس کے لازمی و منطقی اجزائے ترکیبی اور اس کے نفاذ و نفوذ کے تدبیری تقاضوں سے واقف ہو سکے تلخیص ملاحظہ فرمائیے۔

”آج امریکہ اور مغرب کی امامت کا جواز یہ ہے کہ ان کے پاس طاقت سرمایہ کی لاشی ہے۔ مغربی عقلیت کی برتری کیلئے یہی دلیل کافی ہے کہ وہ آج کی“ دنیا میں غالب قوت ہے اس تفاخر کو قائم رکھنے کیلئے کسی عقلی دلیل کی ضرورت نہیں بلکہ لوگوں کے دلوں میں جمہوریت پر اندھا ایمان پیدا کرنا چاہیے اور ایمانیات کا مرتبہ یہ ہے کہ اسکو پرکھنے کیلئے کوئی غیر جانبدار اور معروضی پیمانہ ہو ہی نہیں سکتا جمہوریت وہ نظام ہے جو انسانی خواہشات اور رضا کار کو طرز زندگی بنا دیتا ہے جان ڈوئی اور ہیگل نے ہمیں یہی درس دیا کہ ”آسمان کی طرف دیکھنا ترک کر دیں اور آگے کی طرف دیکھیں۔ جس کا صاف مطلب یہ ہے عیسائی اور اسلامی فکر خدا اور رسول پر اعتقاد اور ان کی تعلیمات پر عمل کو چھوڑ کر اسی دنیا کو جنت بناؤ و تصور حاصل کرو بزم سرد رچاؤ آگے دیکھنے کا مطلب انسان کی رضا حاصل کرو اس کی پوجا کرو یا درکھو انسان کی پوجا اور زمین کی پرستش کا عقیدہ اس وقت تک زمین پر حکمرانی نہیں کر سکتا جب تک خدا کی پوجا کرنے اور آسمان کی طرف دیکھنے والوں کا مکمل صفایا نہ کر دیا جائے کیونکہ الہامی مذاہب کا خاتمہ ہی جمہوریت کی اصل روح ہے اسی لئے آج امریکہ و یورپ کرۂ ارض پر سے راسخ العقیدہ عیسائیوں اور مسلمانوں کو کسی نہ کسی طرح ختم کرنے کیلئے تمام وسائل رو بہ استعمال لا رہے ہیں البتہ لبرل و سیکولر عیسائیوں اور مسلمانوں سے وہ فی الوقت خوش ہیں کہ اپنے اپنے علاقوں میں جمہوریت کیلئے مصروف جہد ہیں انسانی پوجا کا نظام جسے جمہوریت کہتے ہیں نظام اخلاقیات سے عاری ہوتا ہے کیونکہ یہ انسانی اعمال کے جائز و ناجائز ہونے کا سوال اٹھاتی اور اس کی وسعت عمل پر قدغن لگاتی ہے اس لئے ہمارے بزرگوں نے ستر لاکھ ریڈ انڈیز کو ہلاک کر دیا تھا جمہوریت کے استحکام کیلئے لازم ہے کہ انسان کی پوجا کے نظام جمہوریت کے باغیوں سے زمین کو پاک کر دیا جائے چنانچہ آج کے دور میں راسخ العقیدہ مسلمانوں اور راسخ العقیدہ عیسائیوں کا قتل عام جائز

ہے ہمیں اس نظریے پر فخر ہے شرمندگی نہیں“

محترم! یہ سب پڑھنے کے بعد یہ ترتیب ذہن میں نمودار ہوتی ہے کہ چرچہ ڈرائی مرید ہے جان ڈوئی کا، جان ڈوئی غیر مشروط مقلد ہے بیگل کا۔ یہ وہی بیگل ہے جو کارل مارکس کا مربی و مرشد تھا اور اس کا روحانی و اصطلاحی سلسلہ نسب کئی واسطوں سے ارسطو تک جا پہنچتا ہے۔ مشرق و مغرب میں انکا مقصد و ایک ہی ہے مگر حصول کے طریقے مختلف ہیں۔ مشرق میں ایک کروڑ سے زائد مسلمانوں اور عیسائیوں کو موت کی نیند سلا دیا گیا، مغرب میں کلیسا سے نجات کے لئے خون کی ہولی کھیلی گئی، امریکہ میں ستر لاکھ ریڈ اینڈ نیز گا جرمولی کی طرح کاٹ دیئے گئے کہ یہ سب آسمانی کتابوں، رسولوں اور ان کے بھیجنے والے ان دیکھے خدا پر ایمان رکھتے اور اسی کی رضا کو ہمہ نوعی فلاح و نجات کا نسخہ کیسا سمجھتے تھے۔ ان کے علوم و فنون کی تمام جہتیں اسی عقیدے و ایمان کی غماز تھیں۔ انسان کو پوجا اسی وقت ممکن العمل ہو سکتی تھی جب خدا کے وجود کی سختی سے نفی کر کے رسولوں پر ایمان بہ لطف الحیل مفقود کر دیا جائے۔

یا ڈس! بخیر! غلام مصطفیٰ کھر پنجاب کے گورنر اور وزیر اعظم پاکستان کے مشیر ہوا کرتے تھے۔ ایک خصوصی میٹنگ میں انہوں نے تجویز پیش کی کہ چار سے چھ لاکھ مذہبی جنونیوں کو قتل کر دینے کیلئے اگر جمہوریت مستحکم ہوتی ہے تو مضائقہ نہیں، بھٹو نے اس وقت سنی ان سنی کردی بعد از زوال شدید چھپتا وار ہا کہ کھر کی بات کیوں نہ مانی یہ سب ایک ہی لیکر کے فقیر تھے۔ آج پاکستان اور افغانستان ہی نہیں دنیا کے کسی بھی مسلم ملک میں نفاذ اسلام کی بات ہو تو وہ پلک کی ایک جھپکی میں دہشت گرد ہو جاتا ہے۔ پاکستان کے جمہوری دانشور اسقدر مرعوب ہیں کہ ان کی ساری مشاورت لندن یا واشنگٹن میں ہوتی ہے۔ وہ بڑے خلوص سے اس نظام کو ملکی استحکام کا ضامن گردانتے ہیں۔ اس سوچ کا بطلان کیا جائے تو امریکہ اور اس کے یورپی حلیفوں میں بیجان پیدا ہو جاتا ہے۔ ان کے علاقائی مبلغ منکرین جمہوریت کو آمریت پسند، ترقی کے دشمن، حقوق نسواں کے غاصب، رجعت پسند اور نہ جانے کیا کیا نام دیکر رسوا کرتے گردن زدنی ٹھہراتے ہیں۔ بنیاد پرستی کا طعنہ دیکر وسیع البیاد کی صورت پھونکتے ہیں۔ آپ ہی فرمائیے۔

☆ جس نظام کی بنیاد وہی خدا و رسول کی نفی پر ہوا اور انسان کی رضا کے نام پر انسان کی پوجا جس کا لازمہ ہو۔

☆ جو اخلاقیات کو وسعت عمل پر قدغن قرار دیکر اسے شرف انسانیت کے خلاف سمجھتا ہو۔

☆ جو اللہ کو مطلق مقتدر اعلیٰ تسلیم کرنے کی بجائے عوام کو طاقت و قوت کا سرچشمہ جانتا ہو (عوام کی حکومت،

عوام کے ذریعے، عوام پر)

☆ جو اپنے لبرل ازل اور سیکولرازم کے تحفظ کے لئے حقوق نسواں کے نام پر عصمت و عفت کے پاکیزہ تصویر کی دجیاں بکھیرنا ضروری خیال کرتا ہے۔

☆ جو راج العقیدہ مسلمانوں اور عیسائیوں کا قتل جائز اور لازم رکھتا ہو۔

ایسے جمہول اور غیر فطری نظام کو اسلام کے نام پر وجود پذیر ہونیوالی مملکت کی بقا کے لئے لازم خیال کرنا، اس کی ترقی و استحکام کا ضامن سمجھنا اسے روشنی کی کرن کہنا، اس کے کلچر کو فروغ دینے کی جدوجہد کے لئے اہل وطن کو اکسانا، غیر جمہوری سوچ سے نفرت کو وطیرہ بنانا کہاں تک قرین عدل ہے۔ کیا اسلام کے ہاں کوئی نظام جہانگیری و جہانبانی نہیں؟ کیا جس کی لامٹی اس کی بھینس کے اس جدید انداز ہی سے ملک کی تقدیر بدلی جاسکتی ہے؟ کیا اس متعفن کلچر کو مشرف بہ اسلام کر کے اسلامی جمہوریت کی پیوندکاری درست رویہ ہے؟ کیا دین رسول آخریں میں یہ صلاحیت نہیں کہ انسان کے معاشرتی ضمیر کی تشکیل نو کر سکے؟۔

یہ بڑی تعجب خیز بات ہے کہ عہد حاضر میں اہل مغرب علمی و اخلاقی زوال کے باوجود اپنے علوم سیاسیات و معاشیات سودی کی بنیاد پر علمائے ساری دنیا کو زیر بار رکھے ہوئے ہے۔ رچرڈ رارٹی کی رائے میں یہ جمہوریت کی ریڑھ کی ہڈی ہے اور مسلم دنیا میں اس کے خلاف پیدا شدہ تحریک دراصل ایک دہلی ہوئی چنگاری ہے جو کسی بھی لمحے شعلہ جوالہ بن سکتی ہے اسی لئے یورپ و امریکہ میں زلزلہ نما ہلچل ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہر دو حلیف دنیا بھر میں بالعموم اور مسلم ممالک میں بالخصوص جمہوری اداروں کے قیام و استحکام کے لئے اقوام متحدہ، آئی ایم ایف، عالمی بینک، ایمنسٹی انٹرنیشنل، ڈبلیو ٹی، اوجیسے جیلے چانوں کے تو سلسل سے جان توڑ کوشش کر رہے ہیں۔ مختلف ممالک پر بے شمار پابندیاں اور فوجی کارروائیاں اسی منحوس سلسلے کی انتہائی نامساعد کڑیاں ہیں۔

مکرمی!

مسٹر ٹمن، مسٹر ٹنگٹن، پیپر سکر کی تعنیفات اور مغربی مطبوعات کی اشاعت کے معتبر ادارے پیگلوئین کے مفکر اعظم جے۔ ڈی کے رشحات قلم آپ کی نظروں سے بالضرور گزرے ہوں گے۔ اب رچرڈ رارٹی کی کتاب بھی کہیں سے منگوا کر مطالعہ کیجئے گا۔ میں بری طرح کنفیوزڈ ہوں۔ مجھے اس رگ زگی سے نکالنا جناب والا کی اسلامی، اخلاقی، سیاسی اور صحافتی ذمہ داری ہے۔ بندہ منتظر رہے گا۔

(۱۱) سید یونس الحسنی لاہور

(مطبوعہ، ”حرفِ تنہا“ روزنامہ ”جنگ“ لاہور، فروری ۲۰۰۱ء)